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JUDUL (PALING BANYAK 20 KATA, Ditulis KAPITAL, Tipe Font Arial Rounded MT Bold, ukuran font 16)

Penulis 1*, Penulis 2, dst. ditulis nama lengkap tanpa gelar (Times New Roman uk. 12)
Asal Universitas Penulis, Kota/Kabupaten, Negara (Times New Roman uk. 12)
email corresponding author (tuliskan email yang bisa dihubungi, Times New Roman uk. 12)
	Abstract (Bahasa inggris)(italic, times new roman, uk. 12)

	Berisi abstrak palng Bahasa inggris dengan jumlah 100 - 200 kata. Diawali dengan latar belakang dan tujuan penelitian, metode yang digunakan, hasil dan pembahasan, kesimpulan dan saran. Semua dituliskan secara singkat yang mencakup keseluruhan penelitian. (Times New Roman uk. 10)

	Keyword : kata kunci berbahasa inggris (Times New Roman uk. 10)

	Abstrak (Bahasa Indonesia) (Times New Roman uk. 12)

	Berisi abstrak palng Bahasa Indonesia dengan jumlah 100 - 200 kata. Diawali dengan latar belakang dan tujuan penelitian, metode yang digunakan, hasil dan pembahasan, kesimpulan dan saran. Semua dituliskan secara singkat yang mencakup keseluruhan penelitian. (Times New Roman uk. 10)

	Keyword : kata kunci berbahasa Indonesia (Times New Roman uk. 10)





Pendahuluan
Berisi latar belakang masalah, solusi yang ditawarkan, tujuan dan manfaat penelitian disertai dengan penelitian terkait. (Times New Roman uk. 12)
Metode
Berisi metode-metode penelitian yang digunakan dalam penelitian dan Teknik pengumpulan/analisis data (rumus perhitungan dan lain sebagainya) (Times New Roman uk. 12)
Hasil dan Pembahasan
Berisi hasil penelitian dan pembahasan, disertai data berupa table, gambar, grafik/histogram, dan lain sebagainya. (Times New Roman uk. 12)
Simpulan
Berisi Kesimpulan Penelitian. (ditulis dalam bentuk paragraph bukan poin-poin) (Times New Roman uk. 12)
Daftar Pustaka
Berisi daftar Pustaka mengikuti Style APA (Times New Roman uk. 12). Nama penulis lengkap. (Tahun terbit). Judul Artikel/buku/prosiding. Jenis publikasi (jurnal, skripsi/tesis/disertasi, prosiding, buku, dll. Nama jurnal, prosiding/tempat skripsi/buku ditulis/diterbitkan. Vol, (no terbitan).
Contoh : 
Widiansyah, A., Sitasi, C., Widiansyah, :, Peranan, Daya, S., Sebagai, P., & Penentu, F. (2018). Peranan Sumber Daya Pendidikan sebagai Faktor Penentu dalam Manajemen Sistem Pendidikan. Manajemen Sistem Pendidikan. Cakrawala, 18(2).

* Catatan yang perlu diperhatikan : 
Penulisan Gambar dan tabel dalam tubuh artikel diberi judul gambar/tabel secara berurut dengan menggunakan penomoran Arab. Gambar dan tabel ditempatkan dengan format rata tengah. Gambar diperbolehkan berwarna atau hitam putih. Keterangan gambar/tabel ditulis dengan ketentuan huruf Times New Roman ukuran 10pt, rata tengah. Judul gambar ditempatkan setelah gambar terkait sedangkan judul tabel ditempatkan sebelum tabel terkait. Persamaan matematika ditulis dengan jelas, diberi nomor, dan dilengkapi informasi yang dibutuhkan.
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